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— Ігар Ге ор гі е віч, у чым 

асаб лі васць сё лет няй пры ём-

най кам па ніі ў ме ды цын скі ўні-

вер сі тэт?

— Асаб лі вас цяў ня ма ла. Спра-

ва ў тым, што ўступ ная кам па нія 

пра хо дзі ла, мож на ска заць, на 

пра ця гу ўся го на ву чаль на га го да. 

Пад рых тоў ка па ча ла ся з ле таш-

ня га ве рас ня, і ўжо ў ліс та па дзе 

мы пра вя лі па пя рэд ні этап уні-

вер сі тэц кай алім пі я ды, якая да ла 

маг чы масць пе ра мож цам атры-

маць пу цёў ку ў наш уні вер сі тэт. 

У рэ гі я наль ных ме ды цын скіх ВНУ 

тое зроб ле на ўпер шы ню.

Алім пі я да пра хо дзі ла ў два эта-

пы. Пер шы — у рэ жы ме ан лайн з 

удзе лам звыш 1,5 ты ся чы абі ту-

ры ен таў. У вы ні ку бы ло абра на 

220 фі на ліс таў, якія ў лю тым бя гу-

ча га го да пры еха лі ў наш уні вер сі-

тэт і тут пра хо дзі лі фі наль ны этап 

алім пі я ды. Бы лі вы зна ча ны 22 пе-

ра мож цы, якім уру чы лі сер ты фі-

ка ты аб тым, што яны па сут нас ці 

з'яў ля юц ца сту дэн та мі ме ды цын-

скіх рэ гі я наль ных ВНУ і мо гуць 

быць за лі ча ныя на пер шы курс па 

абра най імі спе цы яль нас ці. Пе ра-

важ ная боль шасць пе ра мож цаў 

алім пі я ды зра бі ла вы бар на ка-

рысць Гро дзен ска га дзяр жаў на га 

ме ды цын ска га ўні вер сі тэ та.

— План пры ёму не змя ня ец-

ца? Як вы шэй шая на ву чаль ная 

ўста но ва ад па вя дае за пы там 

гра мад ства?

— План вы зна чае Мі ніс тэр ства 

ахо вы зда роўя ў за леж нас ці ад 

кад ра вай сі ту а цыі на мес цах: якія 

спе цы я ліс ты па трэб ныя, у якой 

коль кас ці. Гэ тыя ліч бы да вод зяц-

ца да ВНУ. І на ша за да ча — тыя 

пры ём ныя ліч бы вы ка наць. Што 

да ты чыцца кант роль ных ліч баў 

гэ та га і па пя рэд ня га га доў, яны 

прак тыч на не змя ні лі ся.

— Што мож на ска заць аб ма-

ты ва цыі сту дэн таў пры па ступ-

лен ні? Не атрым лі ва ец ца так, 

што ВНУ пры мае «не сва іх» сту-

дэн таў, якія по тым «сы хо дзяць 

з дыс тан цыі»?

— Пры ём най кам па ніі па пя-

рэд ні чае вя лі кая праф ары ен та-

цый ная ра бо та. У ёй удзель ні чае 

ўся сіс тэ ма аду ка цыі. У ся рэд ніх 

на ву чаль ных уста но вах ство ра-

ны хі мі ка-бія ла гіч ныя кла сы, вуч ні 

якіх у бу ду чым як раз і ба чаць ся бе 

ў ме ды цы не.

На шы дэ ка ны, сту дэн ты вы-

 яз джа юць у ін шыя воб лас ці, зна ё -

мяць з на шым уні вер сі тэ там. 

Сту дэн ты бы ва юць у тых шко лах і 

гім на зі ях, дзе ву чы лі ся, рас каз ва-

юць стар ша клас ні кам аб пра фе сіі 

ўра ча, пра да сяг нен ні на ша га ўні-

вер сі тэ та. Як па ка за ла прак ты-

ка, та кая фор ма дае ста ноў чыя 

вы ні кі. У ВНУ па сту па юць ары ен-

та ва ныя абі ту ры ен ты, якія рэд ка 

мя ня юць по тым сваё ра шэн не.

Як пра ві ла, тут ад моў ную ро-

лю мо гуць ады граць баць кі, якія 

пе ра ка на лі сы на аль бо дач ку па-

сту паць у ме ды цын скі ўні вер сі тэт, 

а тыя не ўпэў не ныя ў пра віль нас ці 

вы ба ру. Тут па він ны ву чыц ца лю-

дзі, апан та ныя сва ёй пра фе сі яй. 

Ка лі сту дэнт лі чыць, што гэ та не 

яго — та кія вы пад кі вы ключ ныя.

— Мяр ку ю чы па ін-

фар ма цыі па кра і не, 

кон курс у ме ды цын скія 

ВНУ быў да во лі вы со кі 

па Бе ла ру сі — 2,5 ча ла-

ве ка на мес ца. Якія спе-

цы яль нас ці най больш 

па пу ляр ныя?

— Агуль ны кон курс у 

Гро дзен скі ме ду ні вер сі-

тэт сё ле та склаў 2,3 ча-

ла ве ка на мес ца. На не-

ка то рых спе цы яль нас цях 

ён вы шэй шы. На прык-

лад, на пе ды ят рыю і на 

ме ды ка-ды яг нас тыч ным фа куль-

тэ це — 2,6 ча ла ве ка на мес ца, на 

ля чэб ным — 2 ча ла ве кі. Кон курс 

ві да воч ны, усе фа куль тэ ты за па-

тра ба ва ныя. Пры ём пра цяг ва ец-

ца. На ступ ны этап — на плат ную 

фор му на ву чан ня. Та кая этап-

насць так са ма з'яў ля ец ца асаб-

лі вас цю сё лет ня га пры ёму.

— Не так даў но на аб лас ной 

на ра дзе па кад ра вых пы тан нях 

бы лі агу ча ны вы ні кі са цы я ла-

гіч на га апы тан ня. Дык вось, 

20 пра цэн таў стар ша клас ні-

каў ба чыць ся бе ў ме ды цы не. 

Гэ та столь кі, як і ў сфе ры ІТ і 

пе да го гі цы. Як вы ацэнь ва е це 

да дзе ны рэ сурс? Ці ёсць яшчэ 

вектары рос ту?

— Гэ та да во лі вы со кі пра цэнт. 

І мы тое ба чым па ўступ най кам-

па ніі. Ра бо та ў зга да ным кі рун ку 

вя дзец ца па ста ян на. Асноў ная 

мэ та сё лет няй пры ём най кам-

па ніі — даць мак сі маль ныя маг-

чы мас ці для на шых вы пуск ні коў 

і мо ла дзі для па ступ лен ня ў ВНУ. 

І мэ та, на мой по гляд, да сяг ну тая. 

Вя до ма, усе вы ні кі яшчэ бу дуць 

ана лі за вац ца мі ніс тэр ствам з улі-

кам па жа дан няў абі ту ры ен таў і іх 

баць коў, наш уні вер сі тэт так са ма 

бу дзе ўно сіць свае пра па но вы па 

ап ты мі за цыі ўступ най кам па ніі. 

Ха чу ска заць, што за да чы, якія 

ста я лі пе рад на мі па бюд жэт ных 

мес цах і па мэ та вым пры ёме, вы-

ка на ныя.

— На коль кі апраўд вае ся бе 

мэ та вае на кі ра ван не на ву чо бу, 

ці ёсць тут но вая тэн дэн цыя?

— Па ступ лен не на мэ та вую 

фор му пад рых тоў кі ў нас апра-

ба ва нае, доб ра ся бе па ка за ла. 

План па пры ве дзе ным кі рун-

ку да во дзіў ся да во лі вы со кі — 

50 пра цэн таў бюд жэт ных мес цаў 

па він ны за няць мэ та ві кі. Сё ле та 

па стаў ле на за да ча ад даць мэ та-

ві кам 60 пра цэн таў бюд жэт ных

мес цаў, а па пе ды ят рыі — на о-

гул 80 пра цэн таў. Та кая вы со кая

план ка за яў ле на ўпер шы ню.

Ка лі ра ней бюд жэт ні кі і мэ та ві кі 

іш лі, што на зы ва ец ца, ад ным эша-

ло нам, то сё ле та мэ та ві кі пас ля 

па да чы да ку мен таў зда ва лі вус ны 

эк за мен па спе цы яль нас ці «Бія ло-

гія». І па сту па лі па вы ні ках дзвюх 

ад знак — ся рэд ня га ба лу атэс та та

і эк за ме ну па бія ло гіі. Та кім чы нам, з 

490 бюд жэт ных мес цаў 320 на ле-

жыць сту дэн там-мэ та ві кам.

Ха чу ад зна чыць, што праб лем 

з на бо рам мэ та ві коў ні ко лі не 

бы ло. Гэ та му па пя рэд ні чае вя лі-

кая ін фар ма цый ная ра бо та. На 

жаль, час та ў гра мад стве пры сут-

ні чае не зу сім пра віль нае ра зу-

мен не мэ та ва га пры ёму. Не ка то-

рыя лі чаць, што гэ та амаль што 

«пры гон нае пра ва». Як вя до ма, 

мэ та вік аба вя за ны ад пра ца ваць 

пяць га доў па раз мер ка ван ні. Але 

гэ та не аба вяз ко ва ад на і тая ме-

ды цын ская ўста но ва. Вы пуск нік

мо жа па чаць, на прык лад, з ра ён -

най па лі клі ні кі, а праз 3-4 га ды 

пра ца ваць ужо ва Уні вер сі тэц кай 

клі ні цы ў Грод не. Та кой кан крэт-

най пры вяз кі тут ня ма. Па-дру гое, 

мо гуць змя ніц ца ся мей ныя аб ста-

ві ны, у су вя зі з чым мя ня ец ца і 

мес ца ра бо ты, гэ та мо жа быць і 

ін шы рэ гі ён.

— Мне зда ец ца, што ме ды-

кі — ад ны з тых спе цы я ліс таў, 

якія не пе ра хо дзяць у ін шую пра-

фе сій ную сфе ру, а тры ма юц ца 

сва ёй пра фе сіі і на да лей...

— Мы вы ву ча ем, як на шы вы-

пуск ні кі за ма цоў ва юц ца на пер-

шым мес цы раз мер ка ван ня. Што

да ты чыцца сіс тэ мы ахо вы зда роўя 

Гро дзен скай воб лас ці, больш за 

80 пра цэн таў бюд жэт ні каў і мэ-

та ві коў за ста ец ца пра ца ваць і 

да лей па мес цы раз мер ка ван ня. 

Гэ та свед чыць аб тым, што мяс-

цо выя ор га ны ўла ды за ці каў ле-

ныя ў ма ла дых спе цы я ліс тах.

Вя до ма, ёсць і праб ле мы, ёсць 

дзесь ці і ця куч ка ма ла дых спе цы я -

ліс таў, якія ад пра ца ва лі і з'е ха лі. 

Гэ та ў пэў най сту пе ні ві на мяс-

цо вых ор га наў ула ды, кі раў ні коў 

ме ды цын скіх уста ноў. Свое ча со-

ва не бы лі ство ра ны ўмо вы для

сты му лу, рос ту ма ла до га спе цы я-

 ліс та, для яго са ма рэа лі за цыі.

Лі чу, ка лі да ма ла дых спе цы я ліс-

таў ад но сяц ца на леж ным чы нам, 

да па ма га юць ім вы рас ці ў пра-

фе сій ным пла не, за бяс печ ва юць 

не аб ход най са цы яль най інф ра-

струк ту рай, та ды яны за ста юц-

 ца, бо ад чу ва юць, што па трэб-

 ныя. Важ ную ро лю тут ады гры вае 

сіс тэ ма на стаў ніц тва.

— Ці ві да воч ная праб ле ма 

ад то ку кад раў за мя жу?

— Ад ток з пра фе сіі мі ні маль-

ны. Хоць ча сам да во дзіц ца чуць 

пра ма са вы ад ток кад раў за мя-

жу. Міг ра цыя пра цоў ных рэ сур-

саў заў сё ды бы ла. Што да ты-

 чыцца Гро дзен скай воб лас ці, мы 

гэ ту сі ту а цыю су мес на з га лоў-

ным упраў лен нем ахо вы зда роўя 

ад соч ва ем і ба чым, што ні я ка га 

ка та стра фіч на га ад то ку кад раў 

з га лі ны ня ма. Так, з'яз джа юць, 

але не сот ні і не ты ся чы. Апош-

нім ча сам у нас мно гае зроб ле на 

для та го, каб па вы сіць за ра бот-

ную пла ту ме ды кам. Гэ та так са ма 

адзін са сты му лаў у за ма ца ван ні 

ма ла дых спе цы я ліс таў. Як вя до-

ма, ра шэн нем Прэ зі дэн та па кі-

ну тыя ўсе «ко від ныя над баў кі», 

якія бы лі ў пе ры яд пан дэ міі. Гэ та 

так са ма важ ны сты мул.

— Пра фе сія ўра ча заў сё ды 

бы ла прэ стыж най, як, да рэ чы, 

і ву чо ба ў ме ды цын скай ВНУ. 

Ці за хоў ва ец ца та кая тэн дэн-

цыя сён ня?

— Бяс спрэч на, імідж ура ча ў 

на шай кра і не да во лі вы со кі. Ад-

па вед на, вы со кі імідж і на шай 

на ву чаль най уста но вы. Аб гэ тым 

свед чыць і той факт, што да нас 

пры яз джа юць сту дэн ты з 30 кра ін 

све ту за пра фе сій най пад рых тоў-

кай. Ця пер на ша дэ ле га цыя зна-

хо дзіц ца ў Ін дыі, дзе су стра ка ец ца

з па тэн цый ны мі абі ту ры ен та мі. Да 

пе ра га во раў пры цяг ну ты і па сол 

Бе ла ру сі ў Ін дыі. Бы лі пе ра га во ры 

ў Шры-Лан цы.

Мы пра цу ем над 

тым, каб па шы рыць 

геа гра фію кра ін, бо 

гэ та і па за бюд жэт ныя 

да хо ды, і імідж на шай 

кра і ны за мя жой. На шы 

вы пуск ні кі-за меж ні кі 

пра цу юць больш чым у 

ста кра і нах све ту. Праз 

аса цы я цыю вы пуск ні-

коў мы атрым лі ва ем 

вель мі доб рыя вод гу кі 

аб якас ці пад рых тоў кі 

на шых спе цы я ліс таў. 

Ня даў на прад стаў ні кі Ін дыі па ве-

да мі лі, што ў 97 пра цэн тах вы пад-

каў вы пуск ні кі Гро дзен ска га ме-

ду ні вер сі тэ та па цвяр джа юць свой 

дып лом у роз ных кра і нах све ту. 

Да лё ка не ўсе ўні вер сі тэ ты СНД 

і Еў ро пы ма юць та кі ўзро вень.

Сё ле та ў нас 116 ча ла век-за-

меж ні каў атры ма лі дып ло мы. На 

ўра чыс тае ўру чэн не пры яз джа лі 

род ныя вы пуск ні коў і вель мі вы-

со ка ацэнь ва лі якасць бе ла рус кіх 

ура чоў. Так са ма яны бы лі за да во-

ле ныя тым, што Бе ла русь — бяс-

печ ная для пра жы ван ня і ву чо бы 

кра і на.

— Сё лет ні год і ўступ ная 

кам па нія асаб лі выя яшчэ і ў 

юбі лей ным пла не. Як раз дня мі 

споў ніц ца роў на 65 га доў з та го 

ча су, ка лі 9 жніў ня бы ла пад пі-

са на па ста но ва Са ве та Мі ніст-

раў БССР аб ства рэн ні ў Грод-

не ме ды цын ска га ін сты ту та, і 

на пер шы курс бы ло за лі ча на 

250 ча ла век. Сён ня та кая ліч ба 

ўдвая боль шая. Як бу дзе ад зна-

чац ца юбі лей ная да та?

— Ура чыс тас ці з на го ды юбі-

лею прой дуць у ве рас ні. Ужо 

скла дзе ны план свят ка ван ня. 

Прой дзе ў тым лі ку маш таб ная 

між на род ная кан фе рэн цыя. Ха чу 

ад зна чыць, што Гро дзен скі ме ду-

ні вер сі тэт — адзі ны ўні вер сі тэт 

Бе ла ру сі, які ча ты ры ра зы ста-

на віў ся лаў рэ а там Прэ міі Ура да 

Бе ла ру сі.

Мы га на рым ся тым, што за 

мі ну лыя га ды тут атры ма ла пра-

фе сію звыш 26 ты сяч вы пуск ні-

коў, якія пра цу юць у Бе ла ру сі і 

ў роз ных кра і нах све ту. Іх дзей-

 насць адзначана па зі тыў нымі 

вод гу камі. Гэ та свед чыць, што тыя 

тра ды цыі, якія бы лі за кла дзе ны 

пад час за сна ван ня ўні вер сі тэ та, 

та ды яшчэ Гро дзен ска га ме ды-

цын ска га ін сты ту та, за хоў ва юц ца 

і раз ві ва юц ца.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та пра да стаў ле на ГрДМУ.

«АД ТОК З ПРА ФЕ СІІ МІ НІ МАЛЬ НЫ»
Аб пад рых тоў цы кад раў на пя рэ дад ні 65-га до ва га юбі лею ГрДМУ 

рас ка заў «Звяз дзе» рэк тар уні вер сі тэ та Ігар ЖУК

Пры ём ная Пры ём ная 
кам па нія — 2023кам па нія — 2023

У лі да рах — 
псі ха ло гія 

і ін клю зіў ная 
аду ка цыя

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе-

да га гіч ным уні вер сі тэ це прай-

шло за лі чэн не на бюд жэт ныя 

мес цы. На дзён нае ад дзя лен-

не бы ло пры ня та 1057 за яў на 

618 мес цаў, якія за ста лі ся пас-

 ля за вяр шэн ня мэ та ва га пры ё-

му (ён пра хо дзіў у чэр ве ні), на

за воч ную поў ную фор му на ву-

чан ня — 250 за яў на 160 мес цаў 

і 211 ча ла век прэ тэн да ва лі на 

115 мес цаў на за воч най ска ро-

ча най фор ме на ву чан ня.

Ся род за лі ча ных на бюд жэт ныя 

мес цы скон чы лі шко лу з за ла тым або 

ся рэб ра ным ме да лём 40 ча ла век, 

ма юць дып ло мы з ад зна кай 54 вы-

пуск ні кі ка ле джаў. Вы пуск ні коў про-

філь ных пе да га гіч ных кла саў ся род 

бу ду чых пер ша курс ні каў — 238 ча-

ла век. Вы пуск ні коў лі цэ яў і гім на-

зій — 211.

У пры ём най ка мі сіі ВНУ кан ста-

ту юць рост у бя гу чым го дзе пра хад-

ных ба лаў. Для та го каб па сту піць 

на «Псі ха ло гію», трэ ба бы ло на-

браць не менш як 361 бал. Да лей 

ідуць «Спе цы яль ная і ін клю зіў ная 

аду ка цыя» — 335, «Ар га ні за цыя і 

кі ра ван не фі зіч най куль ту рай, спор-

там і ту рыз мам» — 334, «Мас тац кая 

аду ка цыя» — 323, «Фі зіч ная куль-

ту ра» — 319, «Са цы яль на-пе да га-

гіч ная і псі ха ла гіч ная аду ка цыя» —

308, «Гіс та рыч ная аду ка цыя» — 

301 бал.

Мес цы на ўсіх ча ты рох спе цы яль-

нас цях фі ла ла гіч на га фа куль тэ та за-

ня лі абі ту ры ен ты-ль гот ні кі, гэ та зна-

чыць абі ту ры ен ты, якія ма юць ме да лі 

пас ля за кан чэн ня шко лы або дып ло-

мы з ад зна кай, а так са ма вы пуск ні-

кі пе да га гіч ных кла саў — да дзе ныя 

ка тэ го рыі абі ту ры ен таў па сту па юць 

без зда чы ЦЭ і ЦТ.

У БДПУ кан ста ту юць, што вы рас-

ла коль касць абі ту ры ен таў з су май 

ба лаў больш за 300. Так, на спе цы-

яль нас ці «Псі ха ло гія» та кіх абі ту ры-

ен таў 48 % ад агуль най коль кас ці 

тых, хто па даў да ку мен ты, на спе-

цы яль нас ці «Спе цы яль ная і ін клю-

 зіў ная аду ка цыя» — 47 %, «Са -

цы яль на-пе да га гіч ная і псі ха ла гіч ная 

аду ка цыя» — 32 %.

На спе цы яль нас цях за воч най 

фор мы атры ман ня аду ка цыі скла ла-

ся на ступ ная сі ту а цыя. Най больш вы-

со кі кон курс (1,9 ча ла ве ка на мес ца) 

за фік са ва ны на спе цы яль нас ці «Па-

чат ко вая аду ка цыя», 1,8 ча ла ве ка на 

мес ца — на «Да школь най аду ка цыі»,

1,6 ча ла ве ка на мес ца — на «Са -

цы яль на-пе да га гіч най і псі ха ла гіч най 

аду ка цыі».

«БДПУ — ад на з са мых спар тыў-

ных ВНУ кра і ны, — пад крэс лі ва юць у 

прэс-служ бе ўні вер сі тэ та. — Сё ле та 

да нас прый шлі спарт сме ны вы со-

ка га ўзроў ню: ся род іх чэм пі ё ны Еў-

ро пы, пе ра мож цы Алім пій скіх дзён 

мо ла дзі, пе ра мож цы пяр шын стваў 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, дзе сяць май-

строў спор ту, кан ды да таў у май стры 

спор ту — 21, спарт сме наў з пер шым 

раз ра дам — 24 ча ла ве кі».

Ра дуе, што ў апош нія га ды рас це 

па пу ляр насць пе да га гіч най пра фе сіі 

ся род юна коў. Не ста ла вы клю чэн-

нем і апош няя пры ём ная кам па нія, 

бо ся род тых, хто па сту піў на гіст-

 фак, — больш за 60 пра цэн таў хлоп-

цаў, на фа куль тэ це фі зіч на га вы ха-

ван ня і фі зі ка-ма тэ ма тыч ным іх —

40 пра цэн таў».

Гэ ты мі дня мі ў БДПУ пра цяг -

ва ец ца пры ём да ку мен таў на плат ную 

фор му на ву чан ня. Абі ту ры ен таў ча-

ка юць да 9 жніў ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Да та за сна ван ня Гро дзен-

ска га дзяр жаў на га ме ды-

цын ска га ўні вер сі тэ та — 

9 жніў ня 1958 го да. Ура-

чыс тыя ме ра пры ем ствы 

прой дуць кры ху паз ней — у 

ве рас ні. Яно і зра зу ме ла — 

ця пер са мая га ра чая і ад-

каз ная па ра, якая ха рак тэр-

ная для ўступ най кам па ніі. 

Кло па таў у кі раў ніц тва ўні-

вер сі тэ та, вя до ма, ня ма ла. І 

ўсё ж у рэк та ра знай шоў ся 

час, каб ад ка заць на пы тан-

ні ка рэс пан дэн та «Звяз ды». 

Гу тар ка ў пер шую чар гу за-

кра ну ла сё лет нюю пры ём ную кам па нію, але не толь кі. Раз мо ва 

так са ма да ты чы лася прэ сты жу пра фе сіі ўра ча і якас ці пад рых-

тоў кі кад раў.


